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Un réseau d'acteurs

Des acteurs de l'éco-conso et du jardin naturel !

CONTACT :
SMICTOM Région de Saverne

03 88 02 21 81 reseauzerodechet@gmail.com

La raison d’être du réseau : Mettre en
lien des citoyen·ne·s autour d'actions
écoresponsables dans le domaine du
zéro déchet et du jardin naturel pour
[s'] inspirer et faire évoluer le modèle
sociétal.

La lettre "Rézo zéro déchet" est envoyée
tous les mois aux membres du réseau.

Les activités conseillées avant le 15 décembre ou les vacances de Noel !
• Ne pas oublier de planter les arbres (+ de 7 m à maturité), les arbustes (4 à 7 m) ou les arbrisseaux, (0,50 à 4 m) à
racines nues. Les végétaux en conteneur peuvent être plantés plus tardivement. Il est important de planter des
végétaux jeunes pour augmenter les chances de réussite. Ces plantations concernent les vergers, les haies champêtres
(espèces locales), les haies mixtes entre espèces sauvages ou horticoles, les bosquets, les futures haies au carré . . .
• Semer en place les arbres (souvent le seul mode de multipl ication pour ces espèces) : marrons, châtaignes, noyaux
de cerises, de prunes ou de pêches de vigne, ou encore des pépins. Ces semis peuvent être faits en stratification dans
une jardinière (une lasagne de sable et de noyaux ou de pépins). Attention : certaines de ces espèces (les fruitiers)
devront être greffées pour obtenir des variétés recherchées,
• Prélever fin décembre les greffons des espèces fruitières pour permettre leur greffage (en couronne, en fente, à
l’anglaise) en avril sur des porte-greffes adaptés (vigueur, type de sol. . .). Les greffons sont conservés dehors dans du
sable au nord lelong d'un mur,
• Planter les bulbes dans les massifs ou les rocail les. Les plantations dans la pelouse offrent des touches de couleur,
• Préparer rapidement un espace pour mettre les légumes en jauge ou dans un silo,
• Déterrer puis entreposer les plantes à bulbes d’été (dahlias, cannas, glaïeuls. . .) à l 'abri de grands froids,
• Mettre un voile d’hivernage sur les plantes sensibles au froid, si ce n'est pas encore fait !
• Commencer à fabriquer des nichoirs

Les activités automnales ou hivernales 2025/26 au jardin !
• Accumuler le maximum de biodéchets d’espaces verts (feuil les mortes, dernières tontes, jardinières. . .) ce qui va servir pour le pail lage immédiat
ou différé, comme structurant pour le compostage (en mélange avec les biodéchets de cuisine), pour la création de lasagne ou d’andains,
• Dans le cas d’un seul bac à compost, le vider rapidement pour recommencer un nouveau cycle d’un an,
• Pour les sols argileux ou limono-argileux, et si le décompactage est nécessaire (futur espace « Potée » qui accueil lera carotte, panais. . .) : bêchage
ou demi-bêchage avant la fin de l'année. Pour les sols sableux, l imoneux sableux ou limoneux, décompactage possible 3 semaines avant les
premiers semis ou repiquages,
• Epandre du fumier pail leux puis le couvrir de feuil les mortes et ceci quel que soit le type de sol (après le bêchage des sols argileux ou limono-
argileux). L’épandage concerne aussi les différents types de compost (de déchets verts, de fumiers, de feuil les mortes. . .). Ceux dits "maison" ne
sont pas souvent suffisants pour un grand potager ; i ls sont alors judicieusement util isés,
• Pail ler globalement tout le jardin selon le style du jardinier ou de la jardinière. Le broyat de déchets de tail le peut être réservé pour les endroits
un peu plus « chicos »,
• Elaguer les arbres (ou pas). Faire des tail les de formation, d’entretien ou de rajeunissement des fruitiers (différents types de tail les obligatoires),
ou tail ler (ou pas) les arbustes ou les arbrisseaux d’ornement. Ne pas oublier que toutes ces tail les sont interdites du 15 mars au 31 juil let sur
l 'espace public. El les sont déconseil lées globalement pour les propriétaires de jardins. Cette restriction ne concerne pas les tail les dites de
sécurisation (branches cassées après un évènement climatique ou une attaque de ravageurs ou de maladies, l imitation de la visibil ité dans un
contexte routier. . .),
• Tail ler les petits fruits et les sous-arbrisseaux d’ornement ou aromatiques (0,20 à 0,50 m à la maturité),
• Valoriser les déchets d’élagage en bois de chauffage (buches) ou pour la cuisson (buchettes et fagots) ou pour ceux de
diamètre plus faible en haie sèche, en haie Benjes (haie sans piquet) ou en simples tas de bois. Les déchets de tail les, plus
fins ou petits, rejoignent aussi ces haies ou ces tas pour les colmater (pour boucher les trous). Ce sont de véritables refuges
pour la biodiversité et sont de réels éléments d’aménagement,
• Si le sol n'est pas gelé, bouturer les petits fruits, ainsi que tous les arbrisseaux ou sous-arbrisseaux. Idem pour le
marcottage. Idem pour la division des plantes comme la rhubarbe et de très nombreuses plantes de massif ou de rocail le.
Ces techniques sont valables jusqu'en mars,
• Ranger vos graines au sec dans une armoire et à l’abri des prédateurs
• Nettoyer et ranger les outils non util isés pendant plusieurs mois,

C’est parti aussi pour les aménagements plus spécifiques : mur de pierres sèches, rocailles ou spirales aromatiques, terrasses de
plantation dans le cas d’une pente ... mais c'est une autre histoire de jardinage !

Des infos jardin naturel

OPÉRATION GREEN FRIDAY !

Pour vos fêtes de noël, profitez de nos
promotions extraordinaires sur nos cadeaux
et déco !
Fabrication artisanale (par vos soins),
production locale (à Wingen sur Moder), prix
cassés (gratuit), et, ce que vous ne
trouverez sur aucune autre




